



安心 安稳 安全

——教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任王登峰谈教育部门关爱中高考生、应届高校毕业生、海外留学生

疫情防控进入常态化,教育部门将采取哪些措施保障初三、高三年级学生安心备考?临近毕业,应届高校毕业生就业问题怎样解决?有困难的海外留学生将获得哪些帮助?围绕这些公众关心的问题,教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任王登峰近日接受了新华社记者专访。

全方位保障初三、高三学生安心备考

问:目前,各地中考和高考准备工作进展如何?在疫情防控方面,针对初三、高三年级学生是否有一些特殊安排让他们可以安心备考?

答:高考和中考对一个孩子来讲是非常重要的。对教育部和各地而言,初三、高三学生复学以后,首先要做的是全方位确保他们的安全,在这个前提下安排考试准备工作。

目前复学的地方绝大多数都是初三、高三年级先开学,这对疫情防控是一个有利的条件。与学校全体学生相比,他们人数少,可以大大减少聚集性,各方面管理和监测也可以做得比较到位。

为了让他们安心备考,各个学校都做了充分准备。除了疫情防控相关的要求外,包括课程的学习、复习,还

有心理疏导等方面的指导,都做得比较周密。很多地方在考虑初中、高中其他年级开学的时候,首先还是充分考虑到初三、高三年级学生,要确保他们能够安全有序地地学习复习备考,再来考虑其他的问题。

多项措施帮助应届高校毕业生解决就业问题

问:为做好应届高校毕业生的毕业、就业工作,教育部和各地高校采取了哪些措施?

答:对于今年的应届高校毕业生,教育部和各高校从疫情开始时就进行周密谋划,尽可能帮他们解决最现实的问题。

毕业论文方面,现在绝大多数学生可以在家完成毕业论文,答辩也可以通过在线方式进行。学校也是想了各种办法来确保学生能够按时毕业。

就业方面,今年的就业压力确实非常大。党和政府高度重视高校毕业生就业问题,想了很多办法。首先,扩大硕士研究生、专升本招生规模。同时,今年招录更多毕业生补充到中小学、幼儿园教师队伍,开拓更多适合应届毕业生的科研助理岗位,增加事业单位、国有企业招收应届毕业生的力度,鼓励社区、基层医疗卫生机

构等招聘应届毕业生,加大对湖北高校毕业生及湖北籍毕业生的帮扶力度,做好生源地为52个未摘帽贫困县的毕业生就业工作。此外,今年征集毕业生参军入伍的力度也有所增加。这些举措都可以在一定程度上缓解毕业生就业压力。

另外我们通过“24365校园招聘”平台,以及与一些社会就业、求职平台密切合作,每周重点推出一场专题招聘和一堂“互联网+”就业公益直播课程。截至目前,“24365校园招聘服务”活动已提供岗位信息908万条,累计新增注册人数175万,投递简历1355万人次,给毕业生提供了更多找工作的机会。我们希望这一届毕业生能调整好情绪,以平常心面对疫情带来的特殊情况,同时,也要为了自己的理想和目标全力以赴。党和政府、社会各界会给予他们最大程度的支持帮助解决问题。

尽最大努力维护海外留学人员的健康和安

问:目前海外留学生情况如何?随着疫情防控形势变化,我们将会为他们提供哪些帮助?

答:海外留学人员是党和人民的宝贵财富,党和国家时刻关注、关心着

海外留学人员的健康和安。教育部与外交部和驻外使领馆一道全力做好对留学人员的关心关爱工作,尽最大努力维护海外留学人员的健康和安。

在海外防疫物资整体紧缺的情况下,我们加紧筹措急需的防疫物资,驻外使领馆以“健康包”的形式第一时间发放到海外学子特别是疫情严重地区的留学生手中,帮助大家加强防护,缓解焦虑情绪。同时,建立了海外留学人员疫情监测和日报制度,一旦发现感染或疑似病例,第一时间启动应急机制。此外,整合国内高校资源为海外留学生提供对口支援和全天候医疗、心理咨询,设立咨询热线为学生和国内家长释疑解惑、提供帮助。针对部分国家政府和学校采取的管控措施,以及部分留学生签证过期等问题,我们协助指导驻外使领馆加强沟通、交涉,敦促学校合理安排我留学学生学、生活。

目前,海外疫情还在扩散蔓延。我们建议在海外留学人员按照世卫组织建议和各国防疫要求,科学性做好防护,尽可能减少长途旅行,避免交叉感染。下一步,我们将不断完善、细化方案,全力以赴与外交部和驻外使领馆一道做好海外留学人员疫情防控工作。(据新华社电)

北京旅游景区“五一”将实行实名制预约和限量管理

据新华社电 北京市文化和旅游局一级巡视员周卫民在27日召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上介绍,今年五一假期期间,北京旅游景区将坚持防控为先,限量开放、有序开放,防止无序开放,为市民提供适度的都市旅游和乡村旅游线路,引导广大市民安全有序逛京城、游京郊。

周卫民介绍,五一期间,北京景区将严格落实实名制预约制度,通过即时通讯工具、手机客户端、景区官网、电话预约等多种渠道,推行分时段游览预约,引导游客间隔入园、

错峰出游,防止游客扎堆。北京的旅游景区在五一期间只开放室外区域,室内场所暂不开放。在限量管理方面,北京的旅游景区将对游客接待量进行总量控制、限量管理,防止游客聚集和客流量超限。

在景区现场管理方面,北京景区将实行入园必检,普及应用“北京健康宝”“京心相助”等核验手段,游客必须佩戴口罩,接受体温检测合格后方可入园,将设置1米安全间距,对公共区域和设施设备增加清洁与消毒频次。

保生产 稳就业



4月27日,江苏省淮安市洪泽区三河镇农民在摆放稻种育秧盘(无人机照片)。新华社发



4月27日,工人在唐山市丰润区一家轧辊生产企业车间工作。河北省唐山市丰润区装备制造业企业全面复工复产以来,各企业在做好疫情防控的同时,开足马力加紧生产,赶制订单满足需求,助推经济发展。新华社发

车企逆势促增长 四万辆订单“排队”来

据新华社电 走进中国重汽集团济南卡车股份有限公司的厂区,停车场、道路两侧停满了整装待发的新车;总成一车间每隔4分钟就有一辆重卡驶离流水线;电子屏显示着当天的计划和进度:计划生产160辆,截至13时已下线52辆,待检72辆。

“能存2000辆的新车停车场已经不够用了。我们已经积压了4万多辆车的订单,加班加点生产才勉强跟上接单速度。”中国重汽集团公司的副总经理刘正涛说,企业已经超负荷生产,3月刚创下的单月产量纪录,4月份就被打破。

“没想到今年会这么忙!”在驾驶室涂装车间,车间主任楚绍华告诉记者,

每天有580台卡车的驾驶室在这里完成涂装,比去年同期多了30%以上。复工以来,加班对他来说是家常便饭,晚上基本都是在21点以后回家。

中国重汽是我国主要重卡生产企业之一,年产值在千亿元以上。新冠肺炎疫情发生后,前期的充足准备加上对供应链的及时调整,让这家企业抓住市场复苏的契机,产销两旺。

刘正涛介绍,中国重汽1月27日就早早复工,如何确保4万多名员工的健康是不小的考验。最紧张的时候,员工上岗要经过4次测温,一有发烧迹象马上隔离;集团利用所有的资源,确保口罩等防护用品供应充足;

为减少人员聚集,食堂一直延续着将饭菜送到工位上的做法。至今这里没有发生一起感染事件。

“公司还花了1000多万元全面改造厂区所有的老式厕所,消除卫生死角。”刘正涛说。

防疫做足了功课,供应链的恢复却并不容易。中国重汽有2600多家供应商,不少在湖北等重点疫区。上游如果不复工,他们就“断粮”。

“一台车2000多个组件,缺了哪个都不行!幸好我们不是独家供货,每种零部件都备有两三家供应商。”采购中心副主任王霞说,我们紧急联系低风险地区供应商复工复产,但由于各地疫情不一,“替补选手上场”进

度、配件的物流运输都遇到“梗阻”。

就在这时,山东省政府的工作组来到中国重汽调研。省工信厅紧急联系供应商复工复产;省交通厅协调出3个高速公路服务区,方便外地的供货商和中国重汽的人员“无接触交货”。

疫情影响之下,中国重汽订单不减反增,背后是中国经济复苏引发的蓬勃需求。

“重卡行业是经济的晴雨表,从订单变化可以看出经济变化。”刘正涛说,技术创新也是企业逆势增长的推动力。中国重汽集团济南卡车股份有限公司副总经理赵海告诉记者,公司2020年款新产品,百公里油耗比老款下降2升,自重减轻300多公斤,动力性、可靠性、故障率、收益率等方面优势明显,刚上市就拿到了2万多辆的订单。燃气车型更是供不应求。

文明健康 有你有我
公益广告

友诚敬爱法公平自和文民富
善信业国治正等由谐明主强



全民阅读 书香社会



中共漳州市委文明办(宣)